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Le 18 12 2005 Eric Detrez posait, sur le forum ups-math , le problème suivant (qu'il avait lu mais sans solution dans le forum sci math en 2003), et toute référence plus ancienne et bibliographique sera bienvenue.



L’armée de Napoléon

Les troupes ordinaires de Napoléon étaient disposées en 14 régiments
 carrés, chaque régiment comportant le même nombre d'hommes.
 Les troupes d'élite formaient un quinzième régiment carré, comportant un
 peu moins d'hommes que chacun des régiments ordinaires.
 Napoléon ordonna d'abord à son régiment d'élite de se joindre à 7
 régiments ordinaires pour former un grand carré.
 Puis, se ravisant, il ordonna aux 7 régiments restants de rejoindre le
 grand carré pour former un carré encore plus grand, comportant la
 totalité de ses troupes.
 Et c'est dans cette formation qu'il se lança à la bataille.

 Combien y avait-il d'hommes dans l'armée de Napoléon ?


J’ai proposé cette question dans la rubrique Questions et réponses de la RMS (Revue de Mathématiques Spéciales) 116ème année, numéro 4 de Mai 2006 pages 158-159, où elle est parue sous le numéro Q561.

Comme nous allons le constater, ce problème recèle trois paliers :
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2) Ilya des solutions non proportionnelles

3) Pour avoir toutes les solutions, il faut passer au niveau stratosphérique :
(groupes et fonctions elliptiques)






Digression sur la lisibilité d’un article : 
 Le 7 décembre 2008 je proposais cet article (initialement je ne pensais pas en faire un article, aussi au fur et à mesure de l’avancée dans le problème, j’ai tout compilé en word, sinon j’aurais tout tapé directement en Tex et maintenant avec 20 pages et des dessins je n’ai pas le courage de tout convertir en Tex) au rédacteur en chef d’une revue scientifique.

J’eus alors la réponse suivante : « sous cette forme actuelle, le texte est complètement illisible (et impubliable). Il convient de respecter des règles élémentaires de typographie et de composition ; en particulier, il est essentiel de savoir que trop de mises en forme rendent le texte très désagréable à lire. »

Lors des échanges mails ultérieurs, voici ce qui m’a été dit (venant d’un éditeur scientifique) : il importe de respecter quelques règles de composition scientifique sans lequel un texte n’est pas lu (*)) :

Jamais d’encadré, quasiment aucun mot en gros, pas de soulignement, une seule police, une seule taille de fonte dans le texte et une pour les notes, des environnements clairs pour les résultats. Si l’on ajoute à cela des règles de rédaction, on obtient un texte lisible

Cela va même jusqu’à  retaper (quel travail, pour seulement un problème de forme !) des articles  qui ne sont pas dans ces normes , pour être lus, lors de travaux de simulation d’épreuve d’analyse scientifique, par des élèves)

(*) Si on pousse cet aspect jusqu’au bout, jusqu’à  l’absurde  :  la forme prime le fond : si un article n’est pas écrit avec ces normes, même s’il apporte des éléments scientifiques, il est rejeté !

Morne plaine ! pas de mise en valeur (surtout pas, tous au même niveau, je ne veux voir qu’une seule tête), cela rappelle de Diable dans le Beffroi, d’Edgar Poë : 

http://fr.wikisource.org/wiki/Le_Diable_dans_le_beffroi
Pour les petits curieux : Vondervotteimittis = prononciation à l’allemande « germanique » teutonne de la phrase « wonder what time it is », situé dans la nouvelle, en Hollande, ce village est  en fait le village écossais d’Irvine où Poë passa une partie de son enfance. Il s’agit d’une satire des premiers colons néerlandais établis sur le rivage de l’Hudson.
« Les habitations se ressemblent autant à l’intérieur qu’au-dehors, et l’ameublement est façonné d’après un seul modèle. Le sol est pavé de tuiles carrées, les chaises et les tables sont en bois noir, avec des pieds tors, grêles, et amincis par le bas. Les cheminées sont larges et hautes, et n’ont pas seulement des horloges et des choux sculptés sur la face de leurs chambranles, mais elles supportent au milieu de la tablette une véritable horloge qui fait un prodigieux tic-tac, avec deux pots à fleurs contenant chacun un chou, qui se tient ainsi à chaque bout en manière de chasseur ou de piqueur. Entre chaque chou et l’horloge, il y a encore un petit magot chinois à grosse panse avec un grand trou au milieu, à travers lequel apparaît le cadran d’une montre. »

« La fourmilière future m’épouvante et je hais leurs vertus de robots ; Moi j’étais fait pour être jardinier » écrivait (à un ami, lettre d’acceptation à l’éditeur) en 1944, juste avant sa disparition, Antoine de Saint Exupéry.

Voilà ! Nous y sommes ! Bienvenue dans le « meilleur des Mondes ».

A vous de juger si la forme (monotone, plate, lisse) prime le fond ?

Pour vous faire une idée, jusqu’où va la théorie de la « lisibilité », voici quelques liens :

(vous pouvez aussi, moi je n’impose pas de méthode, taper « lisibilité » sous google)

http://fr.wikipedia.org/wiki/Lisibilit%C3%A9 

http://blog.60questions.net/index.php/2008/01/29/216-l-alignement-de-vos-textes-contribue-a-leur-lisibilite 

Selon ces règles, il est interdit de changer de fonte, de souligner, d’encadrer, de mettre en valeur, pour faciliter la lecture ! A quoi servent les progrès des traitements de textes et des règles typographiques en vigueur à l’imprimerie nationale ?

http://fr.wikipedia.org/wiki/Typographie 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Lexique_des_r%C3%A8gles_typographiques_en_usage_%C3%A0_l%E2%80%99Imprimerie_nationale 

http://www.priceminister.com/offer/buy/1084080/Collectif-Lexique-Des-Regles-Typographiques-En-Usage-A-L-imprimerie-Nationale-Edition-2002-Livre.html 

http://www.eyrolles.com/Audiovisuel/Livre/lexique-des-regles-typographiques-en-usage-a-l-imprimerie-nationale-9782743304829 

Or d’après 1968 « IL EST INTERDIT D’INTERDIRE ! »

http://www.google.fr/imgres?imgurl=http://www.pixelcreation.fr/fileadmin/img/sas_image/galerie/formations/lisaa_rennes_68/007.jpg&imgrefurl=http://www.pixelcreation.fr/nc/image/voir/a_nous_de_parler/a_nous_de_parler-1/007-1/&h=800&w=599&sz=45&tbnid=jBzlxDrYX9kN2M::&tbnh=143&tbnw=107&prev=/images%3Fq%3Dil%2Best%2Binterdit%2Bd%2527interdire&hl=fr&usg=__uECIhGqJK0q1wBacUXaV-cFoWbk=&ei=v0XfSbCDAoSv-AatlPj_CA&sa=X&oi=image_result&resnum=3&ct=image 

http://www.philagora.net/ph-prepa/dissert-prepas/interdit.htm 

Le coup de pied de l’âne :

http://www.expressio.fr/expressions/le-coup-de-pied-de-l-ane.php 

http://www.memoireetvie.com/medias/litdaudet.htm 
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