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Voici un article d'Algèbre et surtout d'Analyse.
*****************************************************************************************

Un lacet explicite d'homotopie joignant la rotation d'angle nul à la rotation d'angle 4 pi dans SO(3).
 

 

Cet article a été publié dans la revue Quadrature (Magazine de Mathématiques pures et épicées) numéro  41 de Janvier, Février Mars 2001 pages 16-24. (et la page 3 de couverture).
L'éditeur EDP nous a autorisé à le reproduire sur le site Culture Maths et nous l'en remercions car il est difficilement accessible maintenant. Voici un lien vers le site de Quadrature http://www.edpsciences.org/journal/index.cfm?edpsname=quadrature
 

Des physiciens (et des mathématiciens) ont du mal à saisir pourquoi dans l'espace euclidien, une rotation d'angle 2.pi n'est pas identique à une rotation d'angle 4.pi.

 

Le but de cet article est de montrer pourquoi. Il se termine par la schématisation de l'expérience de Dirac http://www-groups.dcs.st-and.ac.uk/~history/Biographies/Dirac.html, que ce prix Nobel de Physique 1933, imagina en 1929 pour illustrer cette différence qui est fondamentale en théorie du Spin (*) de l'électron, entier ou semi entier. 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Spin
http://www.numdam.org/numdam-bin/fitem?id=AIHPA_1975__22_1_43_0
 

 

Ceci est en pleine actualité car la théorie des ordinateurs quantiques l'utilise :

http://www.lpt.ens.fr/site2006/2002rapport/nodes/node75.html

 

L'article est donné en deux formats : celui de quadrature, et l'autre pdf de l'article initial en Tex, ce qui permet au lecteur de choisir ; pour le second j'ai dissocié toutes les figures, qui sont mises dans des fichiers joints ; de plus une photo et même une petite animation sont données du montage permettant de visualiser l'expérience de Dirac. (Pour les petits curieux j'ai utilisé et peint l'encadrement désaffecté d'un aquarium dont les vitres avaient été enlevées ou cassées)

 

(*) En caricaturant à l'extrême (je vais faire hurler des physiciens), des éléments dont les noyaux ont le même nombre de neutrons et de protons peuvent avoir cependant des propriétés chimiques différentes parce que les électrons (pourtant en même nombre) tournent sur eux même dans des sens différents. Si va vision est fausse qu'ils m'expliquent.
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